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VASÚTI SZAK ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP

A MISKOLCZI MÁV. ALTISZTI-KÖR HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A SZERKESZTÉSÉRT FF.LEI/lS :

ZS1VKOVITS ANTAL.*-'-
«A

Előfizetési ára:
Egész évre 
Fél évre ... ...
Negyed évre ...

8 korona 
4 korona 
2 korona

Szerkesztőség :
Miskolcz, Szemere-utcza 26. sz.

Megjeleli minden vasárnap.

BalesetbUtoytással:
Egész évre
Fél évre ..........
Negyed évre ...

14*— kor. 
7*— kor. 
3*50 kor.

A balesetbiztosítás (18- tól 60 éves korig) 
a »Seltnen« balesetbiztosító részi*.- 
társ.-nál 3000 koronára halál esetre 
és 3000 koronára állandó munka­

képtelenség esetére szól.

V,TO A szövetség ügye.
Miskolcz, 1905. aug. 19.

(§§) A szövetség megalakulása ügyében az első lépés 
megtörtént. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter jóvá- 

__ hagyó tudomásvétele s az igazgatóság felügyeleti jogának
határozott kifejezése mellett az engedély megadatott. Az alakulás ügy 'ben 
már meghívók is küldettek szét és épen ez az, a mi most toliunk hegyére

kívánkozik.
A mily örömmel és a jobb jövőbe vetett vérmes reményekkel fogadtuk 

a szövetség ügyének jóra fordulását, — feltételezvén természetesen egy min­
den tekintetben hivatása magaslatán álló komoly szövetséget, — ép oly kel­
lemetlenül érintett a megalakulás ügyének személyi része.

Nem magát a meghívót akarjuk itt szóvá tenni, hanem azt a körül­
ményt hogy az alakulás tényében a vezető szerepek előttünk érthetetlen okok­
ból olyan egyéneknek jutottak, a kik a közel múltban igen sajnálatos szerepet 
játszottak a vasutasok minden bűnös ezélzat nélkül megkezdett szomorú em­

lékű mozgalmában. . . . .
Hát miért épen ők akarják a szövetséget megalakítani es a megalaki-

tásb-in — úgy lehet — döntő befolyást gyakorolni az összes vasutasok nevé­
ben? Talán egyedül csak azok vannak áthatva a szövetség ügyének diadalra 
vitelétől a kik a sztrájkban kitüntették magukat? Talán a többieknek nincs 
is szükségük reá ? Talán a többiek nem értenek hozzá s nem volnának kepese ' 
megfelelni a küldetésüknek ? Hát ha ezt gondolták azok az urak, akkor nagyon 
elbízakodottak, sőt egyenesen rosszakaratúnk, a kik lebecsül,k -on vasn as 
ka,-társaikat, kik a sztrájk idők alatt sem fegyelmi, sem bűnvádi eljaiást nem
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érdemeltek ki, mert — úgy latszik — a 
szövetség megalakulásában való resztv e- 
teluekez a < piai ifi káczió képezte az a lapját.

De lássuk az érem másik oldalát! 
Mint vélekedik a nagy közönség erről 
a szövetségről, mikor látja, hogy an­
nak megalakításában a főszereplők épén 
azok a vasutasok, a kik a nagy közön­
ség által általánosságban elitéit sztrájk 
következményeitől csak kegyelem utján 
szabadultak meg? I lát a vezető elemet 
eZek képezik a vasúti alkalmazottak 
körében?

Tagadjuk. Megbízás nélkül állottak 
ki ezek az urak a nagy világ elé, mert 
szerepelni akarnak. Hírősén bízunk azon­
ban az igazgatóságtól hivatalból kikül­
dött tisztviselők ismert tapintatában, 
hogy azokat az urakat, a kik a vasu­
tasok egy nagy fontosságú ügyét már 
az örvénybe sodorták a meggondolat­
lanságukkal, most kissé le fogják 
szállítani arról a képzelt magaslatról, 
amelyre a saját hiúságuk állította őket.

2

Keresetlen őszinteségek.
VI.

Aug. II).

Felelős-o a vasút az utasai élet- és vagyon 
biztonságáért ?

Bizonyos határig és bizonyos körülmények 
között igen. — Legalább ezt bizonyítják az 
ország minden rendű es rangú bíróságainak 
az ítéletei, amelyek pl. vasúti balesetek al 
kaiméval — ha a vasútra csak egy hajszálnyi 
mulasztást is rá tudnak bizonyítani — bő­
séges an vagi kárpótlást biztosítanak a „vasút 
hibája folytán megsérült" ulasnak. Ez a kér­
dés tehát — amennyire annyira — tisztázva 
van. Más azonban a vagyonbiztonság kérdése.

Mert arra még eddig nem tudok esetet, 
hogy a vasutat megbüntették, c1 marasztal Iák 
avagy csak kérdőre is vonták volna azért, 
mert egyik vagy másik utasát utazása közben 
meglopták vágv kifosztották. Hogy pedig ez 
majdnem mindennapos eset, azt a napilapok 
hind a legjobban bizonyítják, hűségesen 
regisztrálván a majd itt, majd amott történt 
lopások eseteit. Sajnos, ezek a tolvajlások 
mindinkább gyakoriabbakká lesznek és liogv 
ezek éppenséggel nem fokozzák a vasút iránti 
bizalmat és nem emelik a vasút jó hírnevét, 
azt talán szükségtelen bizonyítanom.

TflRCZfl,
A főhadnagy szerelme.

Irta : Heszlényi József.
A hölgyek már hazamentek, csak a ren­

dezőség maradt még együtt. Elvégzik ami 
még rendezni való van a bál után. A hál 
fénvesen sikerült, a lányok gyönyörűek vil­
lák és a rendezőség tagjai elégedetlen iszo 
gatlák hajnalban a megmaradt pezsgőt

— Gyerekek ! Annak a szőkének az egész­
ségére ! — kiáltott egy alacsony, angol ba­
juszai iljil

Osszckoczczintolták a poharaikat.
Aztán mindegyik sorba más-más lány 

egészségére koezczintatía társait.
Az asztal alsó sarkában ült egy barna, 

nyúlánk főhadnagy. Bajusza a szájába ló­
gott és folyton rágta. I la koczczintollak, 
mindig fenékig illa poharát. — De ő nem 
koczczinlott senkire.

Egy 21 éves hirtelen szőke ilju, aki min­
dig nagy lelkesedéssel ivott, társai ideáljai­

nak egészségére és aki már negyedszer pro­
ponálta, hogy igyanak .a világ legédesebb 
Mariskájára“, odafordult a hallgatag kato­
nához.

Hál te, főhadnagy ur senkire sem 
emeled poharad 2 Neked talán nincs sze 
re tőd'!

A mellette ülő oldalba lökte a hirtelen 
szőkét.

(isiit! Erről nem szabad beszélni.
De már ki volt mondva. Es egyszerre 

általános csönd leli. Mindenki tudta, hogy 
a főhadnagy a szerelemről nem beszél és 
ha erről hall beszélni, komor lesz. I la pe 
dig vele akarnak beszélni róla, akkor ott­
hagyja a társaságot.

Most azonban nem hagyta oil. Körülné­
zett és mikor látta az arezokon a lészült 
várakozás kifejezését, megfogta poharát és 
magasra emelte :

— Vesszen minden asszony ! Igyunk !
Kiitta egy csöppig, azután lecsapta, hogy 

ezer darabra tört. Nem ivott többet.
Vjra csönd lett. Mindenki kíváncsian né-
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Lássuk most már, hol itt a hiba és meny­
nyiben oka a vasút eme szomorú állapo­
toknak.

Először is sehol a világon nincsen az utas­
nak annyi „joga“, mint nálunk. Itt az utas 
szabadon csatangol egyik kocsiból a másikba. 
Végig kutatja, végig vizsgálja a vonatot,
(£0' ntcizasa alkalmával háromszor is 
helyet változtat. Ebben az utast megakadá­
lyozni nem szabad, mert az üzletszabály­
zatnak az a pontja, hogy az utasok helyei­
nek a kij ej ülése a kalauzok joga és köteles- 
sege, csak Írott mulaszt, amit a mi utasaink 
- végnélküli jogaik tudatában — egyszerűen 

ignorálnak. — A tisztelt zsebbuvár uraknak 
tehut megvan adva a mód arra, hogy végig- 
vizsgáiva a vonatot, szemelhessék ki áldo­
zataikat.

hrdekes dolog különben, hogyan járnak el 
ezek a zseb-operateurök.

Kifogástalan elegancziával öltözködve, bi­
zonyos megszokottsággal, bizonyos otthonos- 
'ággal járják be a váró- és éttermeket. — 
Látszólag hírlapot olvasnak vagy az étlapot 
böngészik, tulajdonképpen pedig igyekeznek 
az utasok beszélgetéseit kihallgatva, kivenni, 
hogy melyik merre utazik. Ha azután valami 
manőverre alkalmas egyéniséget szemeltek 
ki maguknak, ők is arra veszik az utat, lévén

nekik nagyon mindegy, hogy a vonat hova 
vagy merre viszi őket, a fő, hogy az üzlet 

! sikerüljön.
Nem érdektelen különben azt sem tudni, 

hogy nagy részüknek éves bérletjegye van.
Az indulás előtt jóval beszédbe igyekszik 

ereszkedni a kalauzzal, bizonyos alvóhely 
szeparálást tárgyalván meg vele. Foglalóul 
eSy~két britanikát, trabukkot vagy rcgalitást 
nyom a „kedves kondoktor barátom“ mar­
kába és biztosítja őt, hogy a kellő honorá­
riumról nem fog megfeledkezni. Azután jó 
idején kiviteti a podgyászát a hordárral, 
maga is utána ballag és kikémleli a hely­
zetet, hol, merre lehet szükség esetén elpá­
rologni. Közben a kalauzzal tárgyalva, mint 
egy odavetve megjegyzi, hogy egy urat (vagy 
hölgyet) vár, nem tudja azonban, hogy az 
első vagy második osztályban fog-e utazni.

Ezzel födve van a koesiról-kocsira való 
barangolás. Keresi az ismerősét!

Következik a beszállás. Ekkor odaáll vala 
melyik kocsi ajtajához és az izgatottan, lá­
zasan befele tolakodó utasok között igyekszik 
valami „fogást“ csinálni, ami tekintve azt, 
hogy a mi utasaink — a hölgyek különö­
sen — még mindég nem tanultak meg utazni, 
rendesen sikerül is neki.

Az asszonyok szeretnek tüntetni az ék-
/Olt a főhadnagy arczára. Tudták, hogy
most beszélni fog.

Ks a főhadnagy mély hangon beszélni 
kezdett.

\ alamikor, nagyon régen történt az 
én esetem. Annyi idős lehettem, mint ez a 
kis vörös : 22—23 éves. Akkor én is tud­
tam. hogy kire koezczintsak. Szőke volt a 
11:1 i: 1 kék volt a szeme, hs én rajongtam a 
szőke hajáért, meg a kék szeméért. — De 
egyebe sem volt.

— Szeretlek, nőül veszlek, 
gém — mondtam neki.

De nincsen kaueziónk, 
ami uan és hozzám simulvi 
óban fájdalmasan emelte rám. hogy azt 
gondoltam, mindjárt meghasad a szivem 

\ helyett azonban, hogy meghasadt volna 
a szivem, aláirtani a nagybátyám nevét egy 
eallnra. l .s ő, a jó lélek, szó nélkül kifizette. 
Senki se tudta eddig, milyen hitványság 
aymnja a lelki ismeretem. De a szerelmes 
1‘iiiLt-r nem tudja még azt se, hogy mi az 
a becsület.

.Meg volt a pénz. ürömujjongva rohan­
tam hozzá.

— hides angyal, nézz a szemembe, ne­
vess, örülj! Meg van a pénz, a kauezió 
együtt van.

megvan? Honnan

égy a fvlesé-

mondla sző­
kék szemeit

O önfeledten borult a nyakamba.
— Igazán . . . igazi 

vetted, mond édes, honnan szerezted?
— Honnan szereztem ? . . Honnan?
Es egyszerre valami nyomás támadt a 

lelkemben. Honnan szereztem. Csak most 
gondoltam rá, hogy gazember vagyok.

Es az önvád, mely tépte, szakgatta a léi­
kéinél. még fokozta a rajongásomat az iránt 
a szőke lány iránt.

— Igen, — ismételtem magamban — 
gazember vagyok, hitvány, aljas ember va­
gyok, loptam, csaltam, hamisítottam, mindezt 
érted, le miattad, hogy boldog lehess, hogy 
enyém lehess.

Megcsókoltam és elhatároztuk, hogy ha­
marosan meg lesz az esküvő. Én haza 
mentem.

De ettől a perez tői nem volt nyugtom.



H A L A D A S 1905. augusztus 20.

szereikkel és az első, második szomszédos 
állomáson leszálló hölgy csak odahaza veszi 
észre, lmgv az óráját elemelték. Az ismerőse 
keresését "lehetőleg akkor kezdi, amikor a 
kalauz egyebütt van elfoglalva és feltétlen 
biztossággal és otthoniassággal járkálván a 
kocsikban, senki még csak nem is sejti gya­
lázatos szándékát. Ha azután az „érvágás 
sikerült, az első erre alkalmas állomáson 
leszáll, gyorsan átöltözködik, álszakallat ^ 
bajuszt ragaszt és detektív legyen azután, 
aki őt felismeri.

Itt tehát nagyon radikális óvszer lenne, 
ha kimondatnék, hogy az utas egyszer el­
foglalt vagy a részére kijelölt helyét alapos 
ok és a kalauz tudta nélkül el nem hagy ­
hatja. Szigorúan érvény volna szerzendo 
továbbá annak a rendeletnek, hogy egy ik 
kocsiból a másikba az utasok a kalauz kí­
sérete nélkül ne menjenek. A kalauzok pe­
dig arra volnának utasitandók és rontan­
dó k, hogy — még az étkező kocsikkal köz­
lekedő vonatoknál is — almi az egész kot si 
sor átjárható, állandó felügyelet alatt tartsak 
az utasaikat és a feltűnően sokat barango­
lókat különös figyelemmel kisérjék. Éhez 
persze a kalauzok részéről jó rutin és nagy 
emberismeret, szükség esetén pedig bátor, 
határozott és biztos fellépésre van szükség

ami ismét egy okkal több arra, hogy a sze­
mélyvonatok kísérői különösen megválogat
tassanak. .

Xagy hiba továbbá az, hogy rendorjogunk
nincs? Ha például egy zsebtolvajlás történik 
a vonaton, jóllehet a kalauznak a tettes ki­
léte iránt alapos gyanúja van. sőt ismerve 
az utasait - biztosra veheti, hogy ki a tét- 
tes> _ kutatnia, motoznia nem szabad, hanem 
meg kell várnia, mig olyafi állomásra er. 
ahol rendőri vagy csendőri segédletet vehet 

„hívbe. Ezalatt pedig a zsebész úr, ha maga 
meg nem is ugrik, de a zsákmányát - ele­
gendő ideje és módja lévén — bizonyara 
úgy eltünteti, hogy azt ugyan semmiféle 
rendőr többé meg nem találja.

Nagyon hasznosnak vélném továbbá, hogy 
a nótárius tolvajok, nemzetközi zsebmetszők 
és e<ryéb ilyen már közveszélyesnek ismert 
egyéniségeknek a fővárosi rendőrségnél levő 
arozképgyüj töménye miniatűr vagy csak 
kisebbített kiadásban is kiadatnék a vonat­
kísérőknek, esetleg csak telepállomásainak. 
Bizonyára több eredménye lenne, mint 
részben már felállított, részben még i'< ’' 
tandó határrendőrségeknek, amelyek ezideig 
ugyan szép kevés eredményt tudnak fel­
mutatni. ,,

Hogy a pénzhamisitóknak, csalokmuyjo-

A hitvánv bűn, mely nyomta a lelkiisme- 
retem, megmételyezte lelkűmet. Foly ton ül­
dözött az önvád, a gyilkos szemrehányás. 
,.(iazember vagy !“ Es ha találkoztam va­
lakivel. szégyellem vele kezel szorítani 

Egyszer beteg lettem. Agylázban feküd­
tem” másfél hónapig. A rettentő bún vád 
delta föl a szervezetemet. OH feküdtem 
naphosszat egyedül altban a kis legényszo­
bában Lázas álmaimban átkoztam magam, 
gyaláztam Nem engedtem senkit magam­
hoz, nehogy meghallják, amiket beszélek. 
Csak az én derék lajhhuszárom, a Jancsi 
ápolt. Hordta szorgalmasan a jeges boro­
gatásokat és öntötte belém az orvosságot. 
O az oka, hogy hat hét múlva meggyó­
gyultam.

Mikor először elhagytam a lakást, hozzá­
mentem. Előbb azonban a tükörbe néztem. 
Sokat változtam. Hosszabb lettem és sóvá 
nyald). Arczomról eltűnt az a pirosság, 
melyről hires voltam a vármegyében. Sze­
memben sem égett már a láng, mely olyan 
merész, energikus kifejezést adott arezom-

nak. A helyett bágyadt volt a tekintetem 
és félénknek látszottam, mint egy gimna­
zista. aki nem tudja a leczkét.

Mikor meglátott, nagyot sikoltott. Orom- 
sikolv — gondoltam és kitárt karokkal 
rohantam feléje. Megöleltem, megcsókoltam 
és ő hagyta, mozdulatlanul, szótlanul.

— Margit, csókolj meg hát te is! - 
tani neki végre.

Behunyta a szemét és megcsókolta az 
arezomat.

Ekkor otthagytam. Szédültem. Mi van 
ezzel a lánnyal 1 Hova lett a tűz a csók- 

,01, hova lett a hév az ölelésébőlV 
És másnap irt levelet. Kitaláljátok link, 

hogy mi volt a levélben. <">, nem tehet róla, 
nem tud engem igy szeretni. Akii ó sziké 
az nem ilyen, annak rózsás az aieza. in 
gyogó a szeme. A végén az állt • „I Ht ]i e 
el a Margitul.

... A főhadnagy itt megragadta a szom­
szédja poharát és az ajkához emelti. 
hirtelen elrántotta, »nem iszom lobbi l 
mormogta magában . . .



H A L A D A S1905. augusztus 20.

lekkufároknak milyen pompás találkozó helyük 
a vonat és hogy mennyi gazságnak, mennyi 
bűnnek a közvetítésére lesz a vonat felhasz­
nálva, azt csak az tudja, aki évek hosszú 
során át utazik és kiséri figyelemmel ezeket j 
a dolgokat. Erről azonban legközelebb.

Forgách Boldizsár.

HETI KRÓNIKA.
Alig. 19.

Tikadt nyári hőség között 
Krónikásunk is kifáradt 
És mig verselt szorgalmasan,
Lelke mélyén liö vágy támadt:
Árnyas berek liiis ölében 
Nyugalmasan megpihenni,
Hol nem bántja béke kérdés,
Politika, válság, semmi.

Hát elindult. Gyorsvonattal 
Száguldott át hegyen-völgyön 
S a mint haladt, egyre szebb lett 
Előtte a földi börtön, 
így érkeztek nagy sokára,
Napot-éjet egybe vetve,
Egy hírneves, szép városba,
Melynek Tsepadub a neve.

o

Zsidó, zsargon, német, román,
Szerb, tót, horvát zagyvalékot.
És — gondolta, — ez különös,
Nem vagyok csak Babilonban ?!
De megoldjuk ezt a rejtélyt: 
Meggyőződöm róla nyomban.

Sarki hordár, kampós orrú,
Szeme kancsal, lába görbe 
S kérdésére a hogy felelt,
A magyar szót csak úgy törte.
S nagy nehezen kinyögte, hogy 
A sorsa itt nem mostoha,
Mert az a föld, a hol lakik : 
Magyarország fővárosa!

Magyar vezényleti nyelvért 
Folyik kemény tülekedés 
S a mellett a magyarságunk 
Üres jelszó és kérkedés.
Legyen előbb fővárosunk 
Szive, lelke, nyelve magyar 
S akkor álljon sikra, hogy a 
Jogaival élni akar !

Turidu.

HÍREK.
* A láva—verebély—nyitrai vasút közigaz­

gatási bejárása. Verebélyen a f. hó 2-án meg-
Szép város volt. De az utón 
Bármerre járt, mitse hallott:

— ... Aztán az történi, amit egész éle­
temben szégyenlek. — Jobban szégyenlem, 
mint a váltóval való dolgomat. Az történt, 
hogy főbe lőttem magam. Ezt a gyáva, 
üres, hitvány megoldást kerestem. Szégyen, 
gyalázat. Meglőni magát, mert hűtlen voll 
egv asszony. Hiszen akkor öngyilkos le­
hetne az egész világ.

l'jra felgyógyultam. Kn talán soha sem 
fogok meghalni. Vagy talán egyszer, ha 
boldog kezdek lenni.

Hát ez az én történetem. Most már nyu­
godt az életem, hisz látjátok. Csak ha őt 
eszembe hozzátok, akkor láj megint az 
emlék. Ezért hát ne említsétek.

Elhallgatott. A fiuk is hallgatlak.
Egyszer csak fölugrott magasra tartott 

egy poharat és rekedt hangon kiáltotta:
— Vesszenek az asszonyok 1 Mind.
És ezt a poharat is a földhöz vágta . . .
... A kis hirtelen szőke fin oda hajolt 

a szomszédjához :
— Te! Ez még most is szereti.

tartott tárgyaláson az érdekelteknek tudo­
mására hozatott, hogy a verebélyi járás terü­
letén a „Muhi-Győrüd“ elnevezéssel (Chladnó- 
puszta mellett), továbbá „Csiffár elnevezés­
sel állomások, „Tild“ elnevezéssel megálló­
hely fog létesíthetni. A zsitvavülgyi h. é. 
vasút „Verebély“ állomása pedig a tervbe 
vett vasút csatlakozási állomásaként lett a 
hivatalos tervezetbe felvéve. A részletes tár­
gyalás megkezdése előtt Agrády János, alsó- 
győrödi plébános kért szót, több érdekelt 
község azon óhajának adván kifejezést, hogy 
a vasúti vonal Chladnó-puszta helyett Alsó- 
(íyőröd mellett vezettessék Csiffára s hogy 
a vasúti állomás Garamiak és Alsógyőröd 
között találjon elhelyezést. A részletes tár­
gyalás folyamán az egyes községek képvi­
selői a most közigazgatásilag bejárt vonal- 
szakasz kiépítését kérik. Verebély község 
képviselőivel szemben a hercegprimási ura­
dalom képviselője az uradalom nevében azt 
a kérelmet hangoztatja, hogy a vonalsza­
kasz a Ozigány-uteza melletti irány helyett 
Aha község előtt vezettessék s ennélfogva a 
vonal délkeleti irány helyrett északkeleti 
irányból fusson be az állomásra. Folytató­
lag pedig a nyitrai ut mentén s ne az ura-



1905. augusztus 20.haladás

dalini puszta mögött haladjon, indokul hoz­
ván föl, hogy ezáltal az uradalmi földek meg 
volnának kiméivé. Az elnök erre megjegx zi, 
hogy a vonalszakasz ily módon 600 méter­
rel hosszabbittatnék meg, különben a körei­
met a jegyzőkönyvbe iktatni rendeli. A zs?t 
vavülgvi h. é. vasút képviselője kijelenti, 
hogy a" csatlakozás ténye ellen észrevételt 
nem tesz, kiköti azonban, hogy az abból 
folyó minden költség kizárólag a c atlakozó 
uj vasutat terhelje és kötelezni kéri a ter­
vezett vasút engedélyesét arra, hogy a Ve- 
rebély állomáshoz való csatlakozást, annak 
közös használatát és a zsitvavölgyi vasút tu­
lajdonát képező területek igénybevételét il­
letőleg a zsitvavölgyi h. é. vasúttal — am. 
kir. államvasutak közrevonásával — szer 
ződést kössön. Nyitrán a tervezett vasúti 
vonal közigazgatási bejárása e hó •». és -.-én 
tartatott meg.

* Akczio az amerikai vasúti tröszt ellen. .\
nemzetközi kereskedem! bizottság váratlanul 
megkezdte a különféle vasú táji viszonyának 
vizsgálatát. A vizsgálat a nemzetközi keres­
kedelemre vonatkozó törvény állítólagos meg 
sértésével foglalkozik és a vasúti vonalak 
e m-z .-órát érinti, igy többek között az At- 
kTnson Topoka and' Sántáié, a Southern 
Pennsylvania, a St.-Louis és a san-íranciskón 
az Atlantic Coast Line, a Southern Pacific 
p, a ('ansas City Southern vasúti vonalakat.

* Egö pályaudvar. A római központi pálya­
udvaron tűz ütött ki. mely csakhamar az 
elfősz épületet lángba borította. — A tűzol­
tók s a katonaság emberfeletti munkát vé­
geznék, hogy lokalizálják a tüzet, de délután 
2 óráig az nem sikerült.

* Osztrák vasutak bevételei. Az Osztrák- 
Magyar .(hamvasul Társaság időszaki bevé­
telei 1,603.190 koronára ( — 59.013) rúgtak. A 
Déli vasút bevételei 3,267,127 koronát l 
3,454) tettek ki.

Kivándorlási szálló Fiúméban. A kormány, 
mint ismeretes, Fiúméban a kivándorlók el­
szállásolására nagyméretű szállót akar épít­
tetni. A szálló helyének kijelölésére és a lé­
tesítés módozatainak megbeszélésére Fiúmé­
ban időznek Sélley és Gonda min. tanácso­
sok, Lévay kivándorlási biztos, Pulszky Ga­
ribaldi zágrábi üzletvezető és Speidl és Me- 
zey államvasuti főfelügyelők. A bizottság még 
folytatja tanácskozásait.

* Gabonaforgalom a Déli vasúton. A Déli 
vasút közli, hogy a Fiúméba és a vámkül­
földre irányuló gabona- és őrlemény-szállít­
mányok tényleges szükség, illetőleg tömeges

árutorlódás esetében augusztus lö-tol ez év 
végéig a déli vasút vonalain soron kívül 
lesznek szállíthatók, továbbá a bel forgalom­
én és a magyar-osztrák forgalomban feladásra 
kerülő kocsirakományokra nézve (élő állatok 
és könnyen romló áruk) a feladás és szálli- 
tá-á határidő tekintetében az üzemszabályzat 
55. ti-a (3) lesz alkalmazható.

* Nagy szerencsétlenseg a vonaton. A Pet- 
rozsényből Lupény felé menő vonat egy har­
madoszt álvu kocsijában Szabó Mária cseléd­
leány 15 liter szeszt vitt egy üvegben. Az 
üveg eltört s a kiömlő szesz egy része át­
folyt a szomszéd fülkébe, ahol Grigor Tódor 
napszámos tréfából meggyujtotta. A tűz át- 
csapott a fülkébe, ahonnan a szesz kiömlött 
s lángba borított 3 nőt, Szabó Máriát, Gom­
bos Karolát s egy ismeretlen nevű harmadi­
kat Az asszonvoknak nem volt annyi lélek­
jelenlétük, hogy a vonatot megállították 
volna. Lapusesák állomás előtt a kalauz ész­
revette, hogy a vonatról egy lángokban álló 
nő ugrik le. Hirtelen megállította a vonatot, 
az égő nő segítségére sietett, aki azonban 
akkora már menthetetlen volt. Néhány pere 
múlva meghalt. Időközben a másik két égő 
nő js leugrott a vonatról s ezeket sikerült az 
utasok gvors segítségével megmenteni az 
életnek. Grigor Tódor, amint tréfájának ered­
ményéről értesült, epileptikus rohamokba 
esett. A tűz több vasúti kocsit elhamvasz­
tott. A szerencsétlenség színhelyére csak ha 
mar megérkezett a segély kocsi orvosokkal 
Az orvosuk a sebesülteket nyomban a pet- 
rozsényi kórházba szállították. A hullát a 
helyszínén fogják eltemetni.

c Arad varjasi vasút. A kereskedelemiig) i 
miniszter az aradi közúti vaspálya és tégla­
gyár rt. vasútjának Boczkó-utcai vonalából 
kiágazókig Arad város területen át l .jaiad, 
Xádorlak, Főutak, Németszentpéter, Munár, 
Székedül, Nagyfalu és Varjas községek érin­
tésével az államvasutak Varjas , állomá­
sáig vezetendő rendes nyomtávú gőz-, \ agy 
motorüzemii h. é. vasútvonalra az előmunká­
lat i engedélyt egy évre megadta.

* Arad-hegyaljai motoros h. é. vasút rt. 
ezég alatt uj részvénytársaság van alakuló­
ban Aradon 2.970,200 K alaptőkével (8785 
drh 100 K törzs- és 20,917 drb 100 K el­
sőbbségi részvény). Az alapítandó részvény- 
társaság által építendő vasúti vonal Arad 
város belterületéről a líadnai-uton kiinduló 
Mik alak a, Glogovácz, Mondorlak, Csicsér, 
Szabadhely, Gyorok és innen egyrészt Ku- 
vin, Kovaszincz, Világos, Galsa, Muszka,
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Pankota belterületéig, másrészt Ménes, Pau- 
lis, Baraczka es Mária-Radna belterületéig 
fog vezetni. A törzsrészvényeket 78, az el­
sőbbségi részvényeket 100 K árfolyamon bo­
csátják ki akként, hogy az összes elsőbbségi 
részvény eket a Geselschaft für Bau- und 
Betrieb von Eisenbahnen Henning, Hart- 
wieh ik Co. (Berlin) ezég veszi át. A törzs- 
részvényekből a kereskedelmi miniszter ál­
lamsegély czimen és a posta ingyen szállí­
tása fejében 351,000, Arad város 50,000. Mi- 
kalaka község 10,000, Glogovácz 25,000, Mon- 
dorlak 9000, Csiosér 6000, Ujpaulis 4000, 
Kovaszinez 32,000. Galsa 8000, Pankota 
15,000, Gyorok 4000, Paulis 2500, Kuvin 
2700, Ménes 3000 és Kovaszinez község 
1200, összesen .>23,400 koronát jegyeztek. Az 
alapítók: ifj. ménesi Lőcs Rezső, Péterffy 
Antal és Steiner Simon dr.

A bodrogközi gazdasági vasul, melynek 
alakulásáról már hirt adtunk, legközelebb 
megvalósul. Az érdekeltek Sennvey Miklós 
báró elnöklése alatt értekezletet tartottak, 
melyen az alapítandó részvénytársaság alap­
tőkéjét 1 400.000 koronában (14,000 drb 100 
koronás részvény) állapították meg. amiből 
Sárospatak város 1000 darabot fog jegyezni.

Öngyilkos mozdonyvezető. Z>//'cs;iA- dános 
n gyvenegy éves, miskolci születésű, moz­
donyvezető. ma este a józsefvárosi pályaud­
varon a sínekre feküdt. Egy arra jövő teher- 
\ emit kerekei levágták fejét tövéből. Zsif- 

-;ík öngyilkosságának okát nem tudják.
' Rozsnyó dernoi vasútra adott előmunká­

lati engedélyt a kereskedelmi minisztertíerster 
Béla és Tűnik Emil budapesti vállalkozóknak. 
Az tij vasutat az államvasutak Rozsnyó ál­
lomásából kiindulólag Jólész és Kraszna- 
:orka\ áralja községek érintésével 1 termáig 
\•zetnék.

Kisiklott gyorsvonat. A Parisból Clermont 
fi11é menő gyorsvonat eddig ismeretlen okból
I lie -Britében* mellett kisiklott, miután az 
állomáson az előírás ellenére megállás nélkül 
áthaladt. < U ember megsebesült, köztük három 
sülvosan.

* Uj iparvasut Vasvármegyében A budapest- 
v nézi vonal Csákány állomásából kiágazókig 
épített uj iparvágány miitanrendőri bejárását 
augusztus 4 én tartották meg.

Zdencsina kulpa-parti vasút. A kvreske- 
<!•■ 1 <•!IIiijgyi miniszter Obad Iván zágrábi tüld-
II rtokosnak az államvasutak Zdenesina álló­
in isitől Zdencsina dobija, Kupineez, Lukáes- 
koseló, Grndskoseló, Brat ina, Pisarovina, Gra- 
>; tsz és Srediesko községek határain át a

Kulpa folyóig vezetendő szabványos nyom­
távú gőzüzemű h. é. vasútvonalra az elő­
munkálati engedélyt egy évre megadta.

* A nagyszalonta-árpadi vasút. A kereske­
delemügyi miniszter az Alföldi első gazda­
sági vasút rt.-nak az államvasutak nagyvá­
rad szeged rókusi vonalának Nagyszalonta ál­
lomásából kiágazókig egyfelől, Mezőgyán irá­
nyában Z-adányig, másfelől ugyancsak Nagy­
szalontától Árpádig vezetendő keskeny nyom­
távú h. é. vasútvonalokra az előmunkálati 
engedélyt egy évre megadta.

* Az Uzsok—galicziai vasút és Ungvár városa.
Ungmegyének üzleti körei aggódva tekinte­
nek azon időpont elé, midőn az Uzsok— 
galicziai vonalat átadják a forgalomnak, fi zen 
körök informácziója szerint mérvadó helyen 
az terveztetik, hogy a vasúti forgalom Ungvár 
városa kereskedelmének rendkívüli kárára 
Csap, illetve Kisvárda és Nyíregyháza felé 
tereitessék.

A nőről.
— Szellemes mondások. —

A nő csak azt a fóifit fogja szeretni, aki tini fe­
lette uralkodni. Natália.

A nő arany kehely, melynek a férfi adja meg tar­
talmát. Nietzsche.

A mely gyermek fort iszik és amely nö nagyon 
tudós - - annak jó vége nem lesz.

(iktsz példabeszéd.

Hitessétek el nők, ami nem nehéz, hogy szeret'ck 
minket. Nagyon könnyű hinni azt, amit óhajtunk.

Ovidius.

A nők nem nézhetnek egy leány-teremtményre, fe­
küdj ék ez bár még a bölcsőben, anélkül, hogy házas­
sági terveket ne kovácsolnának.

Polka Eliz.

A fidhcviilt agyra nézve nincs hűsítőbb, nincs r.sil- 
laidtóhb valami, mint a teljesen tudatlan, sőt együgyir 
nő társasága.

Renan.

Erős fórfisziv — nevetséges frázis!
Egy gyönge nő képes tönkretenni !

Rexa Rezső.
*

Mennyivel könnyebb az első igent kicsikarni a 
nőtől, mint az utolsó istenhozzádot!

Francois de Rive.

MŰSZAKI HÍREK.
Szurok, gyanla és aszfalt olvadási pontja.

Ezen anyagok olvadási pontját legczélszerüb- 
ben iigv határozzuk meg, hogy az anyagot 
bádofftídé.'iyben megolvasztjuk és egy kb. 10 
( in. hosszú 6—7 mm. átmérőjű, alul-felül nyi-
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tolt üvegcsövet dugunk az olvadt tömegbe, 
az üvegcsövet felül befogva, az olvadt anyag 
egv része benne marad. A csövet ugyancsak 
felül befogva, vizbemártva lehűtjük, mire az 
anyag mígszilárdul, ekkor néhány csepp 
kéneíőt öntünk a csőbe, hőmérőhöz kötjük 
és azzal együtt vizbe, vagy ha nehezebben 
olvadó anyag, tömény sóojdatba, esetlegpa- 
raffin fürdőbe állítjuk es óvatosan hevitju 
a fürdőt, rnig a vizsgált anyag annyira_ meg- 
lágyul, hogy a kéneso-csepp lesulyed benne. 
Ezt?n a ponton leolvassuk a hőmérőt, ez 
lesz az anyag olvadási pontja.

Sajtolt vas- és aczéláruk barnára festése-
A jól megtisztított száraz árut vaslemezen 
egyenletesen jóval 100° G fölé hevítjük majd 
vékonvan bevonjuk lenolajjal és tovább foly­
tatjuk a hevítést, amig a kívánt szint elér­
tük. A lenolajjal való bevonáshoz ügyesség
kell mert a bevonatnak vékonynak es egyen­
letesnek kell lennie. Körülményesebb, de ke­
vesebb gyakorlatot követel az alábbi eljá­
rás" A tisztított anyagot eczetbe martjuk es 
megszánjuk és egy sósavval nedvesített 
rongygyal áttöröljük. Ha a sósav beszaradt, 
akkor forró fehér homokba dugjuk az árut, 
ott csakhamar szép kék szint ölt, onnan Ki­
véve faolajjai vonjuk be, mire a kék szín 
barnára változik.

Innen-onnan.

FEJTÖRŐ.
- Lapunk olvasóitól szívesen közlünk rejtvényeket. -

Számrejtvény.
-24. C. "21. 30. 20. Árt a növénynek.

27. 28. 25. Vízben él.
<j. 17. 10. 4. Délszaki állat, 

o 8 5. 21. 22. 1 1. 21). Elpusztult nemzet.
14. 23. 19. 28. 18. Férfi név.

3. 15. 12. 23. Hires egyeteméről.
9. 13. 10. 26. 18. A rózsának is van.

7. 1. 14. Szám.
1—go. igaz magyar ember hó 

kívánsága !
A talány minden helyes megfejtője, a ki a 

megfejtéshez 50 fillér csomagolási dijat mel­
lékel, egy értékes jutalom-könyvben részesül. 

Az 50 fillér bélyegjegyekben is beküldhető. 
Megfejtési határidő I. évi augusztus hó 2o. A 

helyes megfejtést augusztus hó 27-iki számunkban 
tesszük közzé.

A mézeshetekbeu.
Fiatul férj (ebédközben): Hn Istenem ! Mi mindent 

is meg kell enni az embernek, ha a teleségét szereli!

Olcsó kitüntetés.

A „Haladás“ 3 
helyes megfejtése

3-ik számában közölt talány

1 D u n a 1

2 u r a 1 2

3 N a - n a 3

4 a 1 a k 4

A 3 helyes meofejtönek, Ívik az 50 fillért he
küldöttek, a jutalomkönyvet kiszolgáltattuk.

— Kedves Zsuzsi 1 Maga már 25 éve szolgálja há­
zamat, mint szakácsnő teljes szorgalommal, odaadó 
hűséggel és páratlan becsületességgel. Magát ezentúl 
úgy fogjuk tekinteni, mint egy családtagot s a holnapi 
naptól kezdve — nem kap fizetést

Mai cselédek.
— A cselédemet el kell bocsájtanom, mivel folyto­

nosan lop. Szabad őzt a könyvébe is beírnom V
Kapitány : Óh igen ! L)e ezt nagyon óvatosan kell 

kifejezni 1
— Például?
Kapitány: írja be, hogy: „mindent igen könnyen 

vesz /•*

U tudja.
Vendég (az étlapot böngészve): füstölt sonka 

lőve ... Ez nem lehet rossz!
Finezér (f, lre) : Nem lehet iossz? No majd meg­

látod!

Szerkesztői üzenetek.
K. S. Majd legközelebb rátérünk arra is. Valóban 

elhibázott dolognak tartjuk, de úgy véljük, hogy inkább 
csak elszólás az egész, mint czéltudatos kijelentés. A 
vonatkozó közlemény már a Hókban várja a napvilá­
got. Üdvözlet.

F. R. Jó nyaralást. Küldjön valami jó ezikket a tá­

volból.
Gésa. A vers — sajnos — gyönge. Es úgy véljüx, 

hogy több eredményt fog elérni, ha izzó érzelmeit 
személyesen mondja el.

R Z. Nincs módunkban utána nézni. A javaslat bi­
zalmasan kezeltetett. l>o nem is volna helyes, hogy 
ilyesmi a nyilvánosságra jöjjön. Nyugodjék hole < bb

Csűri. Nem az a fó, hanem az, hogy szeretik-e egy­
mást. Ha igen, vágjon neki bátran.

Ella. Későn jött a kérése. Már nem teljesíthetjük.
Az éjjel titka. Nagyon romantikus. így a GO-as évek­

ben írtak.
Több levélre es kéziratra jövö számunkban felelünk

Kiadótulajdonos: Zsivkovics Antal.



r-f O

o ^
77'O &

77 ftC+

rDx rye
S3 it»

V Oq

-1 'T.
FT '<

r-+ 77

TT CD N

nem 
kívánkozik sehová. 0 leszám

olt az ifjúsággal, 
leszám

olt az élet öröm
eivel 

. 
. 

.



va
nn

ak
 ke

lle
m

et
le

n k
ül

se
jü

kn
ek

.
Ö

t bá
lb

a vis
zi

k ?
 . . 

. Mi
ne

k?
 . . 

. Mit
 fog

 o 
ot

t cs
in

ál
ni

, ho
gv

 fog
 ö o

tt f
es

te
ni

 an
ny

i so
k il

la
to

s, 
po

m
pá

zó
 rózs

a kö
zö

tt,
 ó a

 kis 
fo

nn
ya

dt
 pene

sz
- 

vi
rá

g?
 . . 

. Hag
vj

ák
 öt 

itt
ho

n,
 ő n

em
 vág

yó
di

k,



1 OOf) augusztus 20. haladas 11

ÉÉ ÉÉÉ ÉÁÉÉ*. ÉJk §&*ASÄäa frmégbAmm

SZÜTS JENŐKi akar
altiszti vizsgát tenni?
Az rendelje meg lapunk szerkesztőségében 
a legjobb

altiszti vizsgára előkészítő 
— kézi könyvet, :------

mely könnyed modorban s élvezetes elő­
adásban, lehetőleg rövidítve, tartalmazza az 

e g é s z vizsgaanyagot.
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41 e'hlig megjelent könyvei lapunk szer- U 

kesztűségében megrendelhetők.
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% Beteg emberek, elbeszélések 2 „ p 
41 Vérnyomok a hóban, regény 2 „
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A szerelem csődje, regény 2
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kapunk előfizetői bármelyik könyvet P
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41 , 1 Es
kouvezmenyes áron megszerezhetik.
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hn'tcsitjiik az érdeklődőket, hogy7 a rIs
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Vasúti altiszti vizsgára 
készülők kézikönyvét
a közni. ős közlekedési m. kir. miniszter 15841/1888. sz. rendelete alapján 

összeállítót tűk és kiadtuk. K jelenleg valóban hézagot pótló munka

ára 3 korona.

A ..íZAJLA-DÁS szerkesztősége.
Előfizetések szerkesztőségünkhöz küldendők.



12

jq

is

2- ~

HALADAS 1905. augusztus 20.

ajffg- Utánzásoktól óvakodjunk!

5 £ L). S e: ®

Px

3 ©• »
O: < 3
O © -►M rjq

to
O- tr03 * O ^ o: ,
o* 5 g. ^ 2
P- » ^ O o:

3: P- -á co

CO

P CTO.

<§• S ©: ^
B 2. S' 3 3rt O 5 » Bp pr ^ ti? B t _ __
3? © c§ co * ,-r ~ 3 ” 3: P- 
P " o < ^

►3- -1 O CO
E o g «o « S

s: re 2. S' a pp§. 5 * s V **

d S» ” _ o: 3 o- _ -*> *■ 2" cr ®- " o o » - ?
S' s. 'S 3 B. £ S-
! ggs^M 

;i^l a-i"P 3 oá cr^
T O 3 J. P 5^
í ts 2. * ^ arr— O'

3) ©

rri a O* TO ? P " g. 
N d 3 3N P P' —' P- 3 O

©

*■ 1 B ©• is

p-

ONIfi
whj

_ B

ffl - & 51P - I I 

I-* ff 2 3

jr »• 5! 5r
03 2 03 03

. ©■ ©
©- — JT

° o6 2 2. SN — TO .
5 o:

l=C3 cr p
P ? tr ODN O* 5 *

p- 6i,

TO ^ H

EL B ©

03

CO

C: O. »3

C«

£>

O'

oo

p: 03 co < N a « © 3

JO

C/3
N
£Dx

T rr TO

3 N .pa =

o ©*

2. ©-

p p ____.
p- 3 1----■

1141
B CT>

N
O S ^ ~

C * F? 03

N to’ ° © s»- 2 3 »-s 3 O' ^ 
P ^ 3 3CO ^ ö 
O = S TO

S’ Ö P>

?r
co,
CO

2. 3 C X B

© c* 3
©

tr D

03

M
O

CD

OO

■uof ueqqBSOÁu?}Ti[ jass^in^aq ajgja zugd jgwiasgiapiiaj qqasi^j

s

Szelónyi és Társa könyvnyomdája Miskolcz.


